
题目：

1．把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类正确

的一项是：

A．①③⑥，②④⑤ B．①③⑤，②④⑥

C．①②③，④⑤⑥ D．①④⑤，②③⑥

2．预防成本是指为预防不良产品或服务出现而支付的成本。它包括计划与管理系统、

人员训练、品质管制过程，以及加强对设计和生产两阶段的注意以减少不良产品出现的机率

所产生的种种成本，这类成本一般都发生在生产之前。

根据上述定义，下列不属于“预防成本”的是：

A．某家具公司为搜集产品质量情报并对资料进行分析研究所支付的费用

B．某汽车厂商针对新型跑车的设计方案进行评价、试制和质量评审所支付的费用

C．某手机企业为改进手机品质在公司设立“产品升级奖”所产生的费用

D．某购物网站定期举办特惠活动，期间印制宣传手册或影像资料所花费的广告费用

3．心理人类学是介于文化人类学与心理学之间的交叉学科，主要研究并了解文化对所

属社会成员产生影响的心理机制，发现在个体水平上的心理变量与在总体水平上的文化、社

会、经济、生态和生物变量之间的关系。

根据上述定义，下列选项属于心理人类学研究范畴的是：

A．“五四”前后诗歌风格的比较

B．当代流行话语下的社会主流价值

C．草原文明与蒙古民族性格的养成

D．从《背影》看作者对父亲态度的变化

4．系统脱敏法是一种心理治疗法，当患者面前出现引起焦虑和恐惧的刺激物时，引导

患者放松，使患者逐渐消除焦虑与恐惧，不再对该刺激物产生病理性反应。它包括快速脱敏

法和接触脱敏法等。前者是治疗者陪伴病人置身于令病人感到恐惧的情景，直到病人不再紧

张为止。后者是通过示范，让病人逐渐与所惧怕的对象接触，最终达到克服恐惧的目的。根

据上述定义，如果要治疗一名特别害怕蛇的孩子，下列治疗方法中属于接触脱敏法的是：

A．带孩子去室内蛇类养殖场，看各种不同种类的蛇，看多了自然就不再害怕了

B．给孩子讲有关蛇的有趣的童话故事，引发孩子开心的情绪，逐渐减少对蛇的恐惧

C．录下孩子看见蛇后恐惧害怕的表情和动作，然后一遍又一遍地把这些视频放给孩子



看

D．让孩子旁观别人触摸、拿起和放下蛇的过程后，再慢慢让孩子逐渐接近和触摸蛇

5．先行组织者是一个引导性材料，它通常先用学生能懂的语言在介绍学习材料本身以

前呈现出来，以便建立有意义学习。是先于学习任务本身而呈现的一种引导性材料，比原来

学习任务本身有更高的抽象、概括和包容水平，并能与认知结构中原有的概念和新的学习任

务关联。

根据上述定义，下列包含先行组织者的是：

A．一年级数学课上，为了让学生更好的学习立体图形，老师拿出了各种正方体、长方

体、圆柱体模型

B．通过媒体展示和语言文字表述介绍回声现象及有关特性，然后用相同的方式讲解雷

达工作原理，从而让学生了解回声与雷达共同属性与区别

C．高一政治经济学中货币概念的教学是在学生对“商品”、“一般等价物”两个概念有

了明确的理解的基础上进行学习的

D．体育课上老师通过两人三足的游戏让学生体会到了团结合作的重要性

6．美丽∶沉鱼落雁

A．独特∶举世无双 B．灵活∶身手敏捷

C．厌恶∶嗤之以鼻 D．粗心∶三心二意

7．（ ）对于 熟练 相当于 敏捷 对于（ ）

A．娴熟 灵敏 B．操作 迅捷

C．熟悉 迅速 D．谙熟 灵动

8．麻雀：动物：生物链

A．豆浆：早餐：豆制品 B．开水：纸杯：便利品

C．发卡：首饰：妆扮品 D．钢笔：电脑：办公品

9．2005 年上海市邀请英国的曼联俱乐部来沪进行友谊赛。仅仅一天时间，主办方的票

房总收入就达到了八百万元。这一次上海市又邀请了西班牙的皇马俱乐部进行友谊赛，加上

在赛场内的各项与球迷的互动活动，主办方准备在 2 天内取得一千万元的票房收入。以上推

断最可能隐含了以下哪项假设？（ ）

A．这次活动进行两天比上次多出一倍的时间，可以吸引更多的球迷

B．上海市很多人了错过了曼联的比赛，这一次可以得到补偿

C．球迷对这两个俱乐部的喜爱程度、预计的上座率、票价等非常类似

D．这一次主办方推出了互动活动，有更多的球迷可以参与

10．为什么有人一直单身？科研人员发现一只“单身基因”！某研究机构从将近 600 名

企业白领身上提取头发样本，检测分析出一种名为 5-HTA1 的基因，这种基因有两个不同的

类型。携带“G”型基因的人比携带“C”型基因的人单身的可能性更大。

以下哪项如果为真，最能支持上述论证？



A．有时来自父母的压力等因素对单身更有影响力

B．研究人员认为，白领群体没有更多时间来构建恋爱关系

C．有研究表明，遗传因素对社会关系的构建存在重要影响

D．基因对情感关系的影响，在大多数情况下比较小

11．布丰伯爵乔治-路易·勒克莱尔（Georges-Louis Leclerc, Comte de Buffon）是 18 世纪

中期全世界最知名的博物学家，但他不怎么待见新大陆，曾宣称美洲是“退化的”，是一片

脏湿悲惨之地，充斥着弱小的低等物种。这其中有一种生物特为尤甚，布丰对其鄙夷至极。

他写道，这些生物长着“过短”又“草草收尾”的双腿，说它们“迟缓、愚蠢……甚至习于

忧伤”，“这些树懒，”他写道，“在有血有肉的动物中最为下等。再添哪怕只是一个缺点，它

们就活不成了。”然而，他眼中的这些缺点，恰恰是树懒对自然的绝妙适应。

如果以下各项为真，最不能支持上述结论的是：

A．树懒是树栖食叶动物，树叶很难消化，而且营养少得可怜，因而树懒减少运动，以

节约能量

B．低代谢速率使得树懒体内产生的癌细胞长得慢，进而无法在树懒体内发挥负面作用

C．树懒手脚上横纵交错的肌腱以及肌肉中存在的一组特殊的酶，使得它们能够忍受大

量积累的乳酸，帮助它们抵抗长时间挂在树上或者超慢动作行走的疲劳

D．象龟、梅苏麦杆趾虎和格陵兰鲨也过着同样的慢生活

12．某科学家批评了人们对化学添加剂的恐惧。“食品标签上如果出现很多添加剂就会

让人心生恐惧。但其实添加剂和防腐剂是受到严格控制和计量的，真正应该关注的是食品中

糖和脂肪的含量。防腐剂是有益的，显然，我们都愿意吃到一个保存良好的罐头，而不希望

因为摄入肉毒杆菌而死亡。”

下列陈述如果为真，哪项无法支持该科学家的观点？

A．很多药物也是化学制剂，是药三分毒，用药要谨慎

B．纯天然无添加的原生态食品很难储存，而且价格更高

C．防腐剂可以有效防止食品腐败变质、滋生细菌

D．食品安全关键在于食品添加剂种类与量的严格控制

13．可将皇帝与功臣的关系看作一种委托代理关系，皇帝作为帝国的所有者，控制着帝

国的产权，但他不可能直接治理国家，必须委托一个或数个代理人来帮助他管理国家，在这

样一个委托代理关系下，皇帝给功臣们高官厚禄，对他们的要求是勤奋工作，为皇帝效命。

不过皇帝最主要、最关心的还是要求功臣们不得造反。

根据以上文字，以下说法中不正确的有：

A．作为委托人的皇帝有动机对功臣们进行监督

B．作为代理人的功臣们有动机勤奋工作，为皇帝效命

C．给功臣们高官厚禄是一种激励方式

D．皇帝总是有办法阻止功臣们造反



14．有研究人员收集合并了 30 项纵向干预研究，其中 11 项评估了上涨不健康食品价格

的影响，19 项评估了降低健康食物价格的影响。合并分析结果显示，利用价格引导人们消

费健康食品，有助于人们改进饮食习惯，对公共健康是有好处的。

以下哪项如果为真，能够削弱上述结论

A．含糖饮料价格的变化，会影响人们的身体质量指数（BMI）

B．不健康快餐的价格每上涨 10%，他们的销量就会下降 3%

C．水果和蔬菜的价格每降低 10%，它们的销量就会增加 14%

D．食品和饮料价格的变化，只在短期内影响消费者购买行为

15．某水果店只有进货价低于正常价格时，才能以低于市场的价格卖水果而获利；除非

该水果店的销售量很大，否则，不能从果农那里购得低于正常价格的水果；要想有大的销售

量，该水果店就要拥有特定品种水果的独家销售权。因为种种原因，该水果店没有得到特定

品种水果的独家销售权。

由此可以推出（ ）

A．该水果店的销售量很大

B．该水果店的进货价低于正常价格

C．该水果店不能以低于市场的价格卖水果而获利

D．该水果店获利很少



解析：

1【答案】A

【解析】此题考查属性类，考察图形的对称性。①图形为横轴对称；②图形为横轴和数

轴对称，也为中心对称；③图形为斜轴对称；④图形为横轴和数轴对称，也为中心对称；⑤

图形为中心对称；⑥图形为数轴对称。因此①③⑥为一组均为轴对称图形，②④⑤为一组均

为中心对称图形。因此，选择 A。

2【答案】D

【解析】定义“预防成本”的关键信息是“预防不良产品或服务的出现”。A 中的“搜集产

品质量情报”，B 中的“设计方案评价”，C 中的“改进手机品质”都是为了减少不良产品出现

的几率。只有 D 选项中举办“特惠活动，印制宣传手册”都只是为了宣传，没有体现减少不

良产品出现的几率，不符合定义。所以答案选 D。

3【答案】C

【解析】辨析选项：A 项，“五四”运动是指一场学生运动，而不是“文化”，因此该选

项并未涉及文化对社会成员心理机制产生的影响，不符合定义；B 项，“社会主流价值”并

不是社会成员的心理机制，不符合定义；C 项，“草原文明”属于一种文化，“蒙古民族性格”

属于社会成员的心理机制，草原文明对蒙古民族性格的养成具有影响作用，符合定义；D 项，

“从《背影》看作者对父亲态度的变化”体现的是父子之间关系的转变，没有涉及到文化，

也没有对社会成员的印象，不符合定义。因此，选择 C。

4【答案】D

【解析】第一步，看提问方式，本题属于选是题。第二步，找关键信息。多定义，考查

“接触脱敏法”，其关键信息如下：1．置身于令病人感到恐惧的情景；2．通过示范，让病人

逐渐与所惧怕的对象接触。第三步，辨析选项。A 项：“带孩子去室内蛇类养殖场”，属于直

接让病人接触所惧怕的对象，而不是“通过示范”的方法，不符合定义；B 项：“将有关蛇的童

话故事”，不属于让孩子“置身于令病人感到恐惧的情景”之中，不符合定义；C 项：“录下孩

子看见蛇之后的表情等，并播放给他看”，不属于让孩子“置身于令病人感到恐惧的情景”之

中，不符合定义；D项：“让孩子直接接近和触摸蛇”，属于直接让病人接触所惧怕的对象，

“先让孩子旁观别人接触蛇的过程”，属于通过别人的“示范”，符合定义。因此，选择 D 选项。

5【答案】C

【解析】先行组织者的关键词有：（1）先于学习任务本身而呈现的一种引导性材料；（2）

比原来学习任务本身有更高的抽象、概括和包容水平。A 项模型是理论的具体表现，不是比

原来学习任务本身更高的抽象、概括和包容水平，不符合定义；B 项只有分别了解了什么是

回声和雷达才能知道二者的相同点与不同点，分别讲解不是先于学习任务的引导材料，是属

于学习任务中，也不是比原来学习任务本身有更高的抽象、概括和包容水平，不符合定义；

C 项中“商品”、“一般等价物”比“货币”具有更高的抽象、概括水平，符合定义；D 项游



戏不是一种先导性材料，同时也不是更高水平的抽象、概括或包容。因此，选择 C。

6【答案】A

【解析】沉鱼落雁指鱼见之沉入水底，雁见之降落沙洲，形容女子容貌美丽。因此，题

干逻辑关系为：“沉鱼落雁”形容“美丽”。A 项，举世无双指世界上再没有第二个这样的人或

物，形容极其罕见、稀有、独特。因此，“举世无双”形容“独特”，符合；B 项，身手敏捷形

容人的动作迅速快捷。灵活有两种含义，一是快捷，不死板，二是不拘泥于固有模式，善于

变通。因此，“敏捷”与“灵活”是近义词，但“身手敏捷”不能形容“灵活”不是近义词，排除；C

项，嗤之以鼻指用鼻子轻蔑地吭气，表示瞧不起。因此，“嗤之以鼻”不能形容“厌恶”，排除；

D项，三心二意指意志不坚定，犹豫不决。常指不安心，不专一。因此，“三心二意”不能形

容“粗心”，排除。因此，选择 A。

7【答案】A

【解析】A 娴熟是指很熟练，二者为近义词，前者是对后者程度的加深，敏捷是指迅速

快捷，与灵敏为近义词，且前者是对后者程度的加深，前后逻辑关系一致，当选；B 熟练可

以形容操作，敏捷与迅捷是近义词，前后逻辑关系不一致，排除；C 熟悉是指十分了解，知

道得很清楚；熟练是指技术精通而有经验，两者之间是程度上的加深；敏捷是指迅速快捷，

与迅速之间是包容关系，前后逻辑关系不一致，排除；D谙熟与熟练是近义词，都可指熟悉

（某种事物）。敏捷是指灵敏迅速，灵动多指灵活，意思上与两者是包含关系。前后逻辑关

系不一致，排除。

8【答案】C

【解析】A 豆浆与早餐之间为种属关系，但是早餐不是豆制品的组成部分，与题干逻辑

不符，排除。B 开水不属于纸杯，不是种属关系，与题干逻辑不符，排除。C 发卡是首饰的

一种，二者为种属关系，发卡和首饰都属于妆扮品，与题干逻辑关系一致，正确。D 钢笔和

电脑都属于办公品，但是钢笔和电脑之间不是种属关系，与题干逻辑不符，排除。

9【答案】C

【解析】第一步，确定题型。根据提问方式中的“假设”，确定为加强论证。第二步，

找论点和论据。论点：上海市又邀请了西班牙的皇马俱乐部进行友谊赛，主办方准备在 2

天内取得一千万元的票房收入。论据：2005 年上海市邀请英国的曼联俱乐部来沪进行友谊

赛。仅仅一天时间，主办方的票房总收入就达到了八百万元。第三步，辨析选项。A 项，不

明确选项。时间的增加，吸引了更多球迷，可以使票房收入增加，但能否使票房 1000 万不

确定，排除；B 项，不明确选项。该项说明上海市很多人为了弥补上次的缺憾，这次不会错

过西班牙的友谊赛了，可以增加票房收入，但不确定能否突破 1000 万，排除；C 项，补充

前提。曼联和皇马是两支不同的球队，由曼联的票房收入推导出皇马的票房收入缺少前提，

该项指出二者的上座率、票价非常相似，曼联仅一天的票房收入就达到 800 万，因此，皇马

两天的票房收入能突破 1000 万，具有加强作用；D 项，不明确选项。该项说明皇马友谊赛

有更多的球迷参与，票房收入因此会增加，但无法确定是否可以突破 1000 万，排除；因此，



选择 C 选项。

10【答案】C

【解析】第一步，确定题型。根据提问方式中的“支持”，确定为加强论证。第二步，

找论点和论据。论点：单身与基因有关。论据：携带“G”型基因的人比携带“C”型基因

的人单身的可能性更大。第三步，辨析选项。A 项，削弱选项。指出单身的原因是由于来自

父母的压力，并非基因，具有削弱作用，不能支持；B 项，削弱选项。指出单身的原因是由

于没有更多时间构建恋爱关系，并非基因，具有削弱作用，不能支持；C 项，加强选项。指

出了遗传因素也就是基因对于社会关系的重要影响，肯定了论证，可以支持；D项，无关选

项。情感关系与原文的单身属于两个概念，无关选项，不能支持。因此，选择 C 选项。

11【答案】D

【解析】本题考查加强论证。论点：腿短、迟缓、愚蠢……甚至习于忧伤等缺点，恰恰

是树懒对自然的绝妙适应。A 项，“减少运动”表现出来的迟缓和懒，是为了保存能量，适

应它树栖食叶的生活方式，可以加强，排除；B 项，懒可以让树懒代谢缓慢，癌细胞无法发

挥作用，可以加强，排除；C 项，双腿中的特殊酶有助于树懒适应长时间挂在树上的生活，

可以加强，排除；D项，讨论的是其他动物也慢，是否适应自然没有说，而题干讨论的是树

懒，无法加强。因此，选择 D 选项。

12【答案】A

【解析】A 选项：题干中说的是防腐剂和添加剂，而 A 选项说的是化学药剂，无关项；

B 选项：无添加的食品难储存，说的是没有防腐剂和添加剂不好的地方，可以加强；C 选项：

防腐剂可以抑制滋生细菌，是说的好的地方，可以加强；D 选项：说的是添加剂的种类和用

量是严格限制的，可以加强。本题是选非题，故正确答案为 A。

13【答案】D

【解析】第一步，确定题型。依据提问方式和选项特征，确定为归纳推理。

第二步，辨析选项。A 项，皇帝是帝国的所有者，所以作为委托人的皇帝有动机对功臣

们进行监督，说法正确；B 项，皇帝给功臣们高官厚禄，所以功臣们勤奋工作，为皇帝效命

的动机是高官厚禄，说法正确；C 项，皇帝给功臣们的高官厚禄同时是一种激励，说法正确；

D项，皇帝最主要、最关心的是要求功臣们不得造反，题干并未提到皇帝是否有办法阻止功

臣们造反，说法错误。因此，选择 D 选项。

14【答案】D

【解析】论点：利用价格引导人们消费健康食品，有助于人们改进饮食习惯，对公共健

康是有好处的。论据：11 项评估了上涨不健康食品价格的影响，19 项评估了降低健康食物

价格的影响。A 项：含糖饮料价格的变化影响人们的身体 BMI，这里的价格变化到底是上涨

还是降低，不明确，无法削弱，排除；B 项：不健康快餐价格上涨，其销量会下降，人们因

为价格而少买不健康食品，是加强项，无法削弱，排除；C 项：水果和蔬菜的价格降低，其

销量会增加，人们因为价格而多买水果和蔬菜，是加强项，无法削弱，排除；D项：说明食



品和饮料的变化，只在短期内影响购买行为，而论点说明的是改进饮食习惯，公共健康的问

题，而这些都是长期形成的，无法通过价格的变化改进饮食习惯，削弱论点，当选。故正确

答案为 D。

15【答案】C

【解析】第一步，确定题型。根据题干关联词“只有……才……”、“除非……否则不……”、

“要想……就……”，确定为翻译推理。第二步，翻译题干。①获利→低于正常价；②低于

正常价→销量大；③销量大→独家销售权。第三步，进行推理。根据①②③可得④：获利→

低于正常价→销量大→独家销售权。题干已知水果店没有得到独家销售权，是对④的后件“独

家销售权”的否定，根据“否后必否前”可得：水果店销量不大、没有购得低于正常价的水

果、不能以低于市场的价格卖水果而获利，只有 C 项符合。因此，选择 C 选项。
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